

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Intorc prizonierii

de ST. I. SIMON

Brădelegile și crimele, abuzurile, răzvrătele și trădările intenționate săvârșite sub regimul de tristă memorie al lui Antonescu de către sate — părtași pentru crime — al autorului, au urmărit grave, care simt astăzi de întregul popor. Tăntreagă suferă din greu de pe urma mârșăvilor de tot felul comise în mare măsură pe pământul Uniunii Sovietice, cât și pe pământul țării noastre de către bandele dictatorului Ionescu care alăturându-se coaliției hitleriste, a aruncat țara într-un boiu de jaf și cotoropie împotriva mii de milioane de oameni URSS.

Întâzi, guvernului Petru Groza și în marea sarcină de a răscumpăra multe din greșelile trecutului.

În timp ce pe rând acest guvern în timpul celor 6 luni de guvernare, a încercat să rezolve mai mult decât favorabil, o serie de probleme vitale. La rândul său al înfăptuirii, rezultatul obținut la Moscova de delegația guvernamentală română în frunte cu dr. Petru Groza, a mai adăugat un succes hotărâtor. Rezultatele tratatelor încheiate la Moscova sunt imense. Spectrul morții a putut fi combătut, transporturile, arterele vieții economice, și în curând normalizate și pe lângă acestea 88 de mii de suflete, 88 de mii de prizonieri de război care au fost smulși din familiile lor și aruncați ca pradă într-un războiu criminal pe pământul Uniunii Sovietice, se întorc astăzi în țară. Se întorc întocmai ca pandurii eroicilor divizii, T. Vladimirescu, Debrețin și Horia, Șoșca și Crișan cu o educație cetățenească și o politică sănătoasă, într-un spirit cu adevărat democratic. 88 de mii dintre fiii cel mai bun al țării, care au fost crezuți morți, sunt redăstăzi căminurilor lor, mamelor, soțiilor și copiilor lor. 88 de mii de familii de pe întreg cuprinsul țării îi teapă cu brațele deschise. 88 de mii de perechi de brațe se vor înrola în producție, în marea operă de refacere și reconstrucție a țării.

Au fost împinși în război de o mână criminală, au lăsat o țară în care prima dictatura și asuprirea, în care drepturile omului erau călcate în picioare și astăzi când se întorc în patrie, găsec o țară liberă, democratică și independentă. Poporul întreg se încurcă la întoarcerea lor.

15 mii dintre acești foști prizonieri de război în Uniunea Sovietică s'au întors deja în patrie. Au ajuns la centrele de popas din Focșani, Râmnicul Sărat și Buzău. O parte din ei și trăit bucuria revederii. Alte și sunt detașamente sunt în curs de întoarcere.

Intențiile tendențioase ale unor cercuri reacționare, care au răspândit zvonuri în ceiace privește starea prizonierilor români din Uniunea Sovietică, au fost și de astădată categoric desmintite prin însuși desfurarea faptelor. Avem în față noasă mărturia realității imediate. În timp ce vor sosi și în orașul nostru foști prizonieri de război, cu toate acestea, oficial încă nu a fost încheiată.

Însămânțările de toamnă din județul Arad asigurate

— Ministerul Agriculturii a aprobat semințe pentru județul nostru — Concursul centrelor de mașini agricole — Se înființează o poliție comunală la Arad — Șase autobuse vor fi aduse din Brașov — Măsură pentru aprovizionarea cu pâine a Municipiului —

Probleme economice și de refacere în discuția Consiliului de Colaborare al Județului

Eri înainte de masă a avut loc a doua ședință a Consiliului de Colaborare Județean sub prezidenția dl. prefect Voștinar Gheorghe, la care au participat dl. primar Pălincaș Ioan, reprezentanții autorităților, ai Armatei și ai Bisericii. Au fost examinate mai multe probleme de actualitate ce interesau bunul mers al județului.

Secunța a fost deschisă de către dl. prefect Voștinar care a arătat problemele discutate în ședința anterioară:

— Pentru ridicarea culturală a orașului și județului s'a inițiat înființarea unei universități de drept la Arad, care ar face parte integrantă din Universitatea de Vest. Această facultate n'a luat ființă din cauza lipsei

de fonduri necesare funcționării unei asemenea instituții de cultură, deoarece prețurile sprijinitori ai culturii și-au închis punga atunci când era vorba de un ajutor efectiv. Problema Curții de Apel a fost rezolvată. Astfel și Aradul se poate mândri având complotat forul Justiției.

În urma intervențiilor făcute s'a reușit să rămână pe loc fabrica „Astra”, care are o mare importanță în viața industrială a județului nostru.

Urmează raportul dl. locot. colonel Nicoară, Comandantul Legiunii de Jandarmi Arad care arată unele cazuri dificile rezultate la aplicarea Reformei Agrare.

— Aceasta se datorește — spune d-sa — fie cauzei că s'a interpretat greșit legea, fie mai ales din cauza împotrivirii cetățenilor care urmau să fie expropriați și în special germanii.

În continuare face un amplu expozu asupra acestei situații, arătând intervenția hotărâtă a delegațiilor Frontului Plugarilor pentru apianarea diferendelor și justa aplicare a legii de Reformă agrară prin sancționarea celor vinovați.

Tot în legătură cu aplicarea Reformei Agrare, dl. inspector cadastral Gioncu propune înscrierea imediată în Curtea Funciară a proprietăților ce au căzut în prevederile legii de Reformă Agrară.

Campania însămânțărilor de toamnă va reuși

Din partea Camerei Agricole a vorbit dl. director Pop Emil, care într-o interesantă și documentată expunere a arătat problemele ce frământă viața agricolă a județului nostru.

— Față de trecut — spune d-sa — situația este bună. Avem brațe de muncă suficiente, iar țărănul român mai are un dar, râvna și dragostea de ogor pe care îl va munci din toate puterile. Ca forță de tracțiune, județul județului se prezintă bine și anume după statistica din 30 Iunie a. c. avem: cabaline 27 mii, boi 28 mii, vaci 40 mii dintre care pentru lucru 8 mii, în total 56 mii capete de tracțiune, deci 28 mii de atelaje. La centrele de mașini avem 570 tractoare care formează o forță importantă în plus în vederea promovării însămânțărilor.

— În planul de cultură pentru anul 1945-46 sunt prevăzute ca însămânțări de toamnă o suprafață de

mii hectare, dintre care 125 mii hectare urmează a fi însămânțate cu grâu. Până în prezent au fost arate 50 mii hectare.

— În ce privește aprovizionarea cu semințe, după cum se știe județul este deficitar. Gândindu-ne că s'a obținut aproximativ la 42 mii hectare însămânțate anul trecut o recoltă de 1680 vagoane grâu, iar pentru a însămânța 125 mii hectare este nevoie de 2500 vagoane, deci, diferența de 820 vagoane se va completa din eventualele rezerve din anii trecuți.

Având în vedere situația precară, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a aprobat însemnate

cantități de grâu ce urmează a fi colectate din alte părți ale țării și care vor sosi în curând la Arad.

Deaceia d-sa cere oprirea colectărilor de cereale pe timpul însămânțărilor pentruca populația să se poată aproviziona cu semințe. Relevă de asemenea ajutorul pe care Armata îl dă în această câmpie prin punerea la dispoziție a cailor, autovehiculelor și carburanților necesari.

Având la îndemână cele trei lucruri esențiale: brațe de muncă, mijloace de lucru și semințe, campania va reuși, iar bătălia însămânțărilor o putem considera câștigată.

Specula cu medicamentele

Dl. dr. Cosma Dumitru, medicul șef județean cere ca să se pornească o aprigă campanie pentru înlăturarea speculei cu medicamente. Propune a se interveni pe

lângă Ministerul Sănătății pentru aprovizionarea cu medicamente a județului în vederea prevențării eventualelor epidemii.

Paza, circulația și aprovizionarea Municipiului sunt asigurate

Pentru a asigura paza orașului, dl. primar al Municipiului a intervenit să se majoreze numărul polițiștilor. Întărirea pazei prin înființarea unei poliții comunale compuse din 24 persoane. S'a alcătuit și un proiect de regulament, explicând modul cum trebuie să funcționeze această poliție comunală. Hărnicia a dl. primar Pălincaș se vede în acțiunile zilnice pe care d-sa le întreprinde pentru populația Municipiului.

căutând să rezolve problema circulației prin cumpărarea a 6 autobuze trimițând în acest sens un delegat la Brașov pentru exoperarea lor, care împreună cu cele 4 existente — deci zece autobuze vor fi puse pentru a deservi populația Municipiului.

În chestiunea aprovizionării cu pâine, dl. primar spune că s'a intervenit pe lângă Ministerul Economiei Naționale pentru a aproba grăul necesar aprovizionării imediate a populației cu pâine.

În urma relatării făcute de dl. locotinent colonel Marta, conducătorul Oficiului Economic Județean, și dl. inspector Buteanu din partea I. N. C.

O. P.-ului asigură că se vor lua măsurile pentru aprovizionarea populației cu pâine prin colectările care au început în județ. Până la rezolvarea definitivă a acestei probleme, populația este invitată a se conforma ultimei ordonanțe unde se lasă mână liberă de aprovizionare cu făină a populației, respectând cota de 75 kgr. de persoană.

Cuvântarea dlui Gh. Apostol rostită la congresul mondial al Sindicatelor

Le ședința de ieri a Congresului Mondial al Sindicatelor din Paris a luat cuvântul și conducătorul delegației române, dl. Gheorghe Apostol care a declarat că față de cei 5000

de membrii câți au avut în anul 1925 Sindicatul român, azi în România sunt sindicalizați peste 1 milion 500 de mii de persoane.

Din ajutorul acordat nouă până în prezent de către Uniunea Sovietică, precum și din larga înțelegere de care delegația guvernamentală română s'a bucurat la Moscova în cursul tra-

tativelor, reese larga generozitate cu care această mare putere, vecină și prietenă ne înconjoară.

Aceasta numai datorită încrederii desăvârșite pe care Uniunea Sovietică

o are în guvernul poporului, în guvernul Petre Groza, care conduce deslușele țării pe drumul înțelegerii între popoare și al sincerei democrații.

Un mare prieten al muzicii românești a decedat

Zilele acestea s'a stins din viață la New-York marele compozitor maghiar Bartok Bela în vârstă de 64 ani.

Bartok Bela, compozitor și pianist cu renume mondial a fost un mare prieten al poporului român. Pasionat de muzica populară românească, în lungile călătorii prin țara noastră a culețit cele mai expresive melodii românești.

Prigonit în propria țară de către cercurile reacționare și puternicii zilei din acele vremuri, pentru ideile progresiste în slujba cărora și-a pus viața, s'a refugiat în America, unde în tot timpul sederii sale a fost apreciat. După terminarea războiului și după instaurarea democrației Bartok Bela intenționa să se întoarcă în patrie, dar o boală l-a pus capăt zilelor.

TRIUMPH

Arad, Strada Eminescu 14

Atelier pentru reparat mașini de scris mașini de calculat, tocuri rezervoare permanent cursuri de dactilografie cu zece degete

Stiri sindicale

SINDICATUL SANITAR, secția farmaciștilor convoacă pe această cale toți salariații farmaciștilor la o adunare importantă ce va avea loc Duminică, 30 Septembrie a. c., orele 11 dimineața la sediul Sindicatului din Bul. Regele Ferdinand Nr. 6. Chestiunile ce se vor discuta, fiind de interes comun al salariaților farmaceutici, e cazul să participe toți la această adunare. Comitetul.

Cooperativa de croitorie, secția confecții de dame,

primește în comandă orice confecțiuni de dame după cele mai noi și moderne modele care se pot vedea și comanda în Arad, str. Golțuș 4 etaj I fost (Lloyd) atât pentru membrii cooperativei cât și pt. particulari.

SINDICATUL INVATATORILOR.

Ca o complectare a publicației noastre în ziarele locale pentru concursul în vederea ocupării postului de director al Casei Invățătorilor din Arad, se aduce la cunoștința celor interesați că termenii pentru depunerea cererilor se prelungește până la data de 15 Octombrie a. c. Condiția principală este ca solicitanții să fie învățători titulari pe raza Municipiului Arad, iar soția celui ce va ocupa acest post să se poată ocupa de gospodăria casei și a internatului, care va trebui să se înființeze. Totodată se precizează că On. Minister al Educației Naționale în urma propunerii Inspectoratului Școlar admite detașarea din oficiu, cu salariul dela catedră a celor numiți la Casa Invățătorilor. Președinte: ss. Sabin Tomuș; secretar: Gh. Moșu.

PALATUL CULTURAL

Celebru violonist **Gabriel Bănat** 9 Octombrie
Acompania: d. Gh. Sebők
Biletete la agenția Ites.

Cinema ARAD Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în orădină. Duminică la 11 matineu.

Măine mare premieră cu

Rendezvous pe malul Dunării
Ingrijii bilete din timp.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

La dorința generală încă 4 zile. După tomorul lui ZILAHY

ANADA cu Karady și Javor
Casa deschisă dela orele 10 a. m.

SPORT

Sâmbătă finala ITA-AMMEFA

— în deschidere CFR-Gloria —

Sâmbătă, 20 Septembrie se va disputa finala de foot-ball a campionatului Aradului la orele 15 între ITA și AMMEFA.

În match de deschidere se va juca CFR-Gloria pentru locul III. în clasament.

În curând va apare noul regulament de funcționare O. S. P.

Miercuri seara a avut loc o ședință extraordinară a OSP-ului în localul Comisiei Locale sportive referitor la organizarea pe baze definitive și democratice a Organizației Sportului Popular din orașul nostru. S'a pus în discuție organizarea sportului sindical, școlar și militar. În această ședință au luat parte: d-nul Iuliu Orban, secretar general al OSP-ului din România, Ca. hane reprezentantul Confederației Generale a Muncii, Stösser, consilier tehnic al secției de canotaj al OSP-ului central, Voitovici Mihai secretar general al OSP-ului din Arad, Bobeș Constan-

tin președintele Comisiei Locale Sportive, Goldstein și Weinberger.

Reprezentanții OSP-ului din Arad au arătat că până în prezent n'au primit niciun regulament după care să se orienteze. Dl. Orban a declarat că noul regulament va apare în curând în broșuri și se va trimite la regionalele sportive din țară.

După aceasta s'a discutat detaliat Concursul Național de Canoaj de Sâmbătă și Duminică.

Dl. Cahane a plecat ieri la Budapesta cu echipa Națională de foot-ball a României, reluându-se astfel legăturile sportive cu Ungaria.

Luni joacă la Arad echipa Budapestei

Duminică se va disputa la Timișoara pe arena Electrica matchul de foot-ball dintre Budapesta-Timișoara. Echipa maghiară va susține și în Arad un match Luni cu grupările ITA-Gloria combinat.

— COMISIA DE DISCIPLINA A GLORIEI A SUSPENDAT PE CATE UN AN DE ZILE pe jucătorii Corcoș și Zabb, primul pe motivul că a jucat pe teren în stare de ebrietate la matchul Gloria-AMMEFA, iar secundul pe motivul de refuz la joc.

— ÎN VEDEREA TRIALULUI REGIONALA DE POPICE DIN ARAD CONVOACA JUCATORII MAI JOS NOTATI

pentru a se prezenta Sâmbătă la orele 17 la arena Metal în vederea selecționării: Curilă, Mocuța, Bőszörményi, Hanga, Farcaș, Micălașcan, Pop, Ladanschi, Ponta, Sina, Matel, Tașcă, Oze, Váci, Macec, Filimon, Roman, Milogan, Barbu, Boros, Perva, Paușec, Drăcin Lazăr, Szendrei, Julian, Drușcean, Maurer. Toți jucătorii să fie cu pantofi albi.

— DUMINECA, 30 SEPTEMVRIE GRUPAREA AMMEFA SE DEPLASEAZA LA LUGOJ, unde va susține un match cu echipa locală Vulturul.

Desmințirea unor șvonuri mincinoase răspândite de speculanți în comunele din Podgoria Aradului

Unii speculanți și reacționari lansează în comunele din Podgoria Aradului niște șvonuri tendențioase cu scopul de a alarma populația și pentru a provoca ca viticultorii să-și vândă recolta cu prețuri derizorii acestora.

Desmințim prin prezenta în modul cel mai categoric aceste șvonuri min-

cinoase și îndemnăm podgorenii să nu-și plece urechea la minciunile sfruntate ale acestor speculanți, ci să-și continue lucrările în mod liniștit, fiindcă rodul muncii în mod hotărât se revine.

C. Procopie,
vice-președintele „Frontului Plugarilor”
Organizația Arad.

Proces în jurul dreptului de proprietate al Hotelului „Crucea Albă”

Eri n'a desbătut în fața Tribunalului un interesant proces de întărire în posesiune între văduva Kornis Martin și cunnatul acesteia, Kornis Arcadie. Fondul procesului îl formează Hotelul Crucea Albă care, după cum se știe, sub presiunea legilor rasiale din anul precedent, a intrat în posesiunea fasciștilor Compaș și Jaminski, ambii fugiți după data de 23 August 1944 în Germania. Văduva Kornis Martin susține în fața Tribunalului că întreaga proprietate a Hotelu-

lui Crucea Albă îi revine de drept numai ei după ce contactul de vânzare încheiat cu Compaș și Jaminski va fi anulat. Paralel cu aceasta, a intervenit în proces cereștea cunnatului d-rei Kornis anume dl. Kornis Arcadie reprezentat prin dl. avocat Var. nay care susține că o buună parte din averea revendicată de către văduva Kornis formează proprietatea sa și că fratele său decedat l-a eludat dreptul și în trecut asupra acestei posesiuni. În urma acestei cereri intervenite Tribunalul a amânat pronunțarea pe ziua de 29 Septembrie.

Cinema SAVOY Telef. 23-22. Rep la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, filmul senzațional

G. BRALTAR cu Viviane Romance, Erich von Stroheim
Zilnic dela orele 3, 5, 7 și 9

Cosmetica Lévai Margareta autorizată de Minist. Sănătății diplomată din străinătate.
Strada Cartacuzino Nr. 51
Tratamente individuale dela orele 9-4 Pentru femei muncitoare și Duminică orele 9-11. 2830

Corso Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi premieră

O scrisoare pentru mama
Biletete gratuite sunt suspendate

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, nou film american, filmul hazului și al râsului cu lacrimi

O noapte la Londra cu G. Sanders, Robertson Hare. Fox film

Mica publicita

STENOGRAFIE română și mactilografie cu 10 degete
TABILITATE modernă. Cursur manente. Taxe modeste. Laslo, Regele Ferdinand 19. Tel. 14-4
DACTILOGRAFA perfectă magniară și alergător angajează „Juno”, magazin cu mașini Str. Eminescu.

SAMBATA TRAGEREA LOU Cumpărăți-vă un ioz norocos G ra „MERCUR”, fost „sauca schmidt, Str. Eminescu 4.
CAUTAM urgent 1 cameră mobilă acces la baie, precum și de BA. deug locuințe cu două camere, mobilate, cu deplin confort. Adg portarul Industriei Textile Aze

DE VANZARE maculatură în fra mari, minimum 100 kgr. Admisi, ziarului „Patriotul”.
BAE de tablă zincată, tip modn vânzare. Adresa la ziar.

Comitetul de Coordonan Asistenței Sociale

convoacă pe toți sinistratii di tierii Grădite

la ședința plenn

care va avea loc Sâmbăta, 29 i, 5 p. m. la sediul Aparării Patr din Bul. Regina Maria 8, etaj I pe o constăuire importantă

UCENIC se primește la mecan precizie, Szegiu, Str. Brăgănu PIERDUT acte, livret militar, pe numele Szabo Ioan și palton) nul spre Grănicerul Gășitorul e gat să-l predea contra recompens Regele Ferdinand 62, la Elek Ios PENTRU SEZONUL DE SCOAL eieve din provincie ar găsi intru la familie bună. Adresa la ziar.

COVOR de 21/8 X 3 mtr. folost în stare bună de vânzare. Adre ziar.

DE VANZARE sufragerie mo dulap pt. bucatărie, modern. Str. Ciclo Pop 14.

PATEFON portabil cu plăci, electric și un radio Standard cu 5 în stare bună, de vânzare. Adre redacție.

EPURI angora cu cuști, de vân Micălașca, Str. Dr. Suciu 139.

DE INCHIRIAT 2 localuri pt. câte una cameră. Calea Ardealu

Caut spre închiriere cal pentru atelier în o ce parte a orașului

Adresa la ziar.

SCHIMB LOCUINTA cu 2 camere tru o locuință cu o cameră și bu rie. Adresa la ziar.

CAUTAM lucrătoare pricepută Po lucru de mâng și Toledo. Klein S Bolintineanu 11.

PIERDUT acte militare, certificat uceacție, legitimația Partidului L pe numele Dobranșki Izidor. Găș rog să predea Partidului Liberal.

AGENTIA HATSCHER, Bul. Cam Telefon 1695. (Sumele în milioane lei). 20: Teatrului 20 apartament ren desprășit, raport. 18: centru familiară. 11: Episcopiei 6 apartate. 6.5: Podgoria 3.5 jughere, re casă, instalație. 4.5: vilateren, cultură.

PIERDUT cățea fox, alb cu negru, mele Titl. Bună recompensă găș lul. Adresa: Floria 2, etaj I

PIERDUT carent de asigurare pe mele Andea Corneliu, Roșiori, Ge Manu 88. Gășitorul să-l predea la

IN VIPT cu repetiție primă 2 rișe. Adresa la ziar.

CAUT GAZDA pentru doi elevi Adresa la ziar.

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — și sârbători la 11.30 fix. matineu

Azi, un film extraordinar

Un mare succes între filmele de s **Machita** cu E. Karady, Petrovich Svetim

Duminică, 30 i. c. ora 11 a. m. în sala mare a Palatului Cultural va avea loc o mare Adunare populară a Apărării Patriotice pentru deschiderea lunii invalizilor, orfanilor, văduvelor și deportaților

Arestarea unui spărgător internațional la Arad

Eri înainte de masă un membru al Gărzilor Cetățenești a făcut o senzațională captură, reușind să aresteze pe un spărgător internațional care a încercat să dea o lovitură mare la Arad.

La tutungeria de lângă cooperativa Solidaritatea s'au distribuit ieri înaintea de masă țigări și din această cauză a fost în fața prăvăliei o aglomerație. Profesorul Török Adalbert care stătea la rând să primească țigări a simțit la un moment dat că cineva încearcă să-i scoată din buzunarul de la pantaloni banii ce-l avea.

Profesorul a prins imediat mâna hoțului care în feul acesta a scăpat pe trotuar banii și actele scoase din bu-

zunarul profesorului. Hoțul, care a încercat să dispargă a fost prins imediat de către un membru al Gărzilor Cetățenești, care l-a somat să vină cu el la Chesturg.

La biroul judiciar unde a fost înaintat, a fost recunoscut de către agentul Dumitrescu care a declarat că este un spărgător și hoț de buzunare internațional și are fișă la poliție. Agentul a și adus dosarul fișelor și de acolo s'a constatat că răufăcătorul se numește Kocslovsky Ilie și este urmărit de către poliția mai multor state pentru spargeri și furturi. În momentul arestării el avea asupra lui acte false pe numele Roșca Ilie.

Doi contrabandiști deferiți Curtii Martiale

Organele Siguranței au deferit Curtii Martiale din Timișoara pe indivizii Mentzel Leon și Hach Adalbert pentru motivul că aceștia au încercat să treacă în mod fraudulos frontiera pentru a merge în Ungaria.

Mentzel Leon este originar din Sibet, jud. Rădăuși și — după cum a re-

cunoscut el — a trecut de mai multe ori frontiera, făcând contrabandă.

Hach Adalbert, care este originar din comuna Bocico, (Cehoslovacia) este un cunoscut contrabandist, care a transportat în țară prin contrabandă, diferite obiecte de argint și aur.

Mărușteriu Toma, fostul director general la IITA a evadat din lagărul Caracal

— El este urmărit de poliție —

În cursul zilei de ieri Chestura Poliției Arad a primit o telegramă de la Direcțiunea Generală a Poliției din București prin care se face cunoscut că în noaptea de 25 spre 26 Septembrie a. c., Mărușteriu Toma, fostul director general al Instituției Textile Rădane, care era deținut în lagărul de deținuți politici de la Caracal, a evadat din acest lagăr dispărând în loc necunoscut.

După cum se știe, Mărușteriu Toma a intrat la Industria Textilă Arădangă în anul 1941, fiind pus în serviciu de către legionari.

În calitate de director Mărușteriu Toma a comis o sumedenie de abuzuri și astfel și-a acaparat o mare avere. În tot timpul a avut o atitudine antidemocratică și antimuncitorească.

Chiar și după 23 August 1944, Mărușteriu Toma a încercat să se opună în diferite feluri la organizarea de baze democratice a muncitorilor, menținându-i.

Pe lângă atitudinea lui antidemocratică și pe lângă abuzurile săvârșite în impuriile regimului dictatorial, el a fost internat de către organele Sigu-

ranței în lagărul de la Caracal de unde acum a evadat.

Direcțiunea Generală a Poliției a emis o circulară de urmărire pe întreaga țară și se speră că în curând va fi prins.

Podul Decabal se va scoate în regie proprie

Fierul vechi se va vinde industriilor metalurgice din Arad

Cu ocazia ședinței Consiliului de colaborare de la Primărie ținut în ziua de Marți 25 Septembrie a. c. s'a hotărât ca să se formeze o comisie de specialiști sub conducerea d-ului inginer Popovici Mihai, șeful serviciului tehnic al Primăriei, la care să ia parte și cei interesați în vederea întocmirii unui plan pentru extragerea podului Decabal căzut în Mureș în urma exploziei.

Această comisie de specialiști s'a întrunit și a discutat modalitatea de extragere a podului din Mureș. La această lucrare este nevoie de instrumetaj și utilaj special de care în Arad nu dispune nimeni, pe de altă parte este nevoie de un fond de coa. 1 milioane lei cât costă extragerea. Comisia a propus ca lucrările care s'nt de mare urgență, deoarece podul

căzut în Mureș poate provoca inundații, să fie începute neîntârziat în regie directă de către întreprinderile Comunale Arad, care vor achiziționa instrumentajul și fondurile necesare.

Comisia a stabilit că lucrările de extragere durează 2-3 luni, deci o licitație publică ar întârzi aceste lucrări cu 30 până la 60 zile și astfel lucrările de extragere ar dura până în luna Februarie și astfel pericolul de inundații ar crește și mai mult.

De menționat, că ministerul a aprobat în urma intervenției Primăriei Arad scoaterea podului din Mureș în regie proprie și vânzarea fierului provenit din extracție pe piața Aradului liber, industriilor metalurgice. Oficiul Fierului Vechi din București se vor preda numai acelea părți fieroase din pod care nu se pot utiliza de către întreprinderile metalurgice din Arad.

În cursul zilei de azi comisia specială va aduce la cunoștința d-ului primar hotărârile aduse și va cere aprobare pentru extragerea podului în condițiunile arătate mai sus.



Thompson-Buc. 3173

O MONUMENTALĂ OPERĂ LITERARĂ: Antologia scriitorilor români în limba maghiară

— Redactarea se face la Arad, de către profesorii: Nestor Covaciu, Sabin Anca și Leontin Ghergariu —

Reportaj de GHEORGHE I. NEAMȚU

II.

Pentru a face cunoscut în adevărată sa valoare poezia poporului românesc, în primul volum al antologiei sunt grupate cei mai reprezentativi poeți ai neamului. S'a căutat, pe cât posibil, a se da publicității cele mai expresive opere ale poeziei și a căror traducere se apropie mai mult de original.

Astfel îi găsim figurând pe următorii:

GRIGORE ALEXANDRESCU: Anul 1840, VASILE ALEXANDRI: Vestitorii Primăverii, Latina Gintă, Legenda Lăcrimioarei, Steaua, Sfârșit de toamnă, Iarna, Găoza, MIHAIL EMINESCU: Somnuroase pășărele, Dece nu vii, Dorință, Asemănare, Mai am un singur dor, Gloasa, ALEXANDRU VLAHUTA: Cuvântul, În prag, Lornă iubito, Unde ne sunt visătorii, Sonet, GHEORGHE COSBUC: La Paști, Mama, Trei Doamne și toți trei, Rugăciunea din urmă, Noi vrem pământ, Regian Ostropoilor, El Zorab, Faime, Cântecul Fântânii, ST. OCT. IOSIF: Cântec Sfânt și Cântec de leagăn, PANAIT CERNA: Cântec de Martie și Peștera, ALEXANDRU MACEDON-

SKI: Iubirea, și Trandafirii dinneșii, GHEORGHE BACOVIA: Pastel, GHEORGHE TOPARCEANU: Singurătate și Cântecul Pădurii, VICTOR EFTIMIU: Pădure, Cântecul Cretei, Română, și Parisul în ploaie, TUDOR ALGHEZI: Litanii, Sfârșit de Toamnă, Imbelșugare, Ploaie, Cântec de leagăn, Mă uit, Seara, OCTAVIAN GOGA: Rugăciune, La noi, Apostolul, Dece murî, Oltul, Dimineața, La fereastră și Clăcașii, VOICULESCU: Zi de Octombrie, ADRIAN MANIU: Unel Păsări și Epistolă, DEMOSTENE BOTEZ: Sfârșitului, Singurătate, și Te-ai dus, ION PILAT: 5 poezii traduse de Szemler și Göbl, ION MINULESCU: Aceleia care va veni, Romanța celor care se trădează, Vin vapoarele, Adio, Romanța țării cântec și Romanța femeii mincinoase.

Volumul II-lea cuprinde pe cei mai de seamă prozatori români: Negruzzi, Odobescu, Creangă, Caragiale, Slavici, Zamfirescu, Sadoveanu, Agârbiceanu, Cezar Petrescu, Teodorescu, Gala Galaction, D. D. Pătrășcanu, Delavrancea, Gh. Mihăescu, Brăscu, Gane, Carleanu, Vlahuță, Basarabescu și Pa-

vel Dan.

VALOAREA ANTOLOGIEI

Toate traduceriile făcute până în prezent asupra operelor scriitorilor români, au un caracter unilateral și cele mai multe fiind încercări, ele nu reprezintă adevărate valoare, a poeziei românești.

Antologia se bucură de calitatea, că prezintă pe scriitor în manifestarea lui tipică.

Unitar deci, păstrând acel caracter de încastrare într-un curent literar, viața (notă biografică) și activitatea, toate acestea nuanțe ale scriitorilor, formează împreună acel colorat literar, concretizat în studiul introductiv al antologiei.

Valoarea Antologiei este incontestabil mare și se vede din faptul că la această magnifică operă au colaborat cei trei reprezentanți ai scriiturii arădane: profesor Nestor Covaciu, Sabin Anca și Leontin Ghergariu, contribuind prin puterea lor intelectuală, la dezvoltarea culturii românești.

BIBLIOGRAFIE

O mare contribuție la apariția acestei antologii au dat traducătorii și scriitorii:

Petra Duka, Isif Vulcan, Szemler Ferenc, Berde Maria, Isida Jenő, Fekete Tivadar, Göbl Gábor, Leiszio, Kiss Piroška, Parfy Marton, Gheorghe Carol, Aprily Lajos, Brassai Victor, Széki Alexandru, Szalay Árpád, Grea Istif, Kiss Jenő, Kerezturi Istif.

Antologia scriitorilor români este cea mai valoroasă operă scrisă în ultimul timp într-o limbă străină. Sperăm că și vecinii noștri maghiari se vor urma exemplului, făcându-ne o antologie a scriitorilor maghiari în limba română.

Prin cultura, la asigurarea progresului și stabilirea relațiilor de strânsă și sinceră colaborare cu țările vecine

Cum arăm sticle albe de căle 50 și 100 gr. 2826
Uzinele Unichimia
Str. Gr. Comșa 60. Tel: fon 12-67

Uniunea Patrioților ține în ziua de 30 Septembrie a doua ședință plenară

Contrabandiștii din Str. Căpitan Ignat reținuți în arest de Curtea Marțială Timișoara

În cursul zilei de Miercuri, 26 Septembrie a. c. grupul contrabandiștilor din strada Căpitan Ignat compus din Simon Eugen, Glaser Avram, Glaser Isac, Glaser Mendel, Weisberger Tiberiu și Lakos Tiberiu a fost înaintat sub pază Curții Marțiale din Timișoara.

Correspondentul nostru din Timișoara ne-a anunțat în cursul zilei de ieri că dl. căpitan magistrat Blendea, procurorul Curții Marțiale a afirmat a restarea contrabandiștilor pe timp de 30 zile în vederea completării instrucției. Reamintim că toți contrabandiștii vor fi judecați atât pentru încercare de trecere frauduloasă a

frontierei, cât și pentru trafic cu valută străină. Opinia publică a orașului nostru înregistrează cu satisfacție această știre, cu atât mai mult cu cât faptele săvârșite de către acești odioși contrabandiști au fost și sunt înfierate cu toată hotărârea.

INFORMATIUN

GARZILE CETĂȚENEȘTI, SECT. MUREȘEL, aranjează Sâmbătă seara cu începere dela orele 20 o serbă a culesului viilor la care invită publicul. Serata va avea loc în foș local Pikler (malul Mureșului).
— **ORGANIZATIA SIONISTA** ad la cunoștință că înscrierile în grăd de copii de sub conducerea d-șoarei Sorena Szanto și Eva Weitzen (gimn se țin zilnic între orele 9—12 a. m. școala primară evreească.

La cinema „ARO”, Asociația A. R. L. U. S. prezintă Vineri 28 crt. cu Lel 20 Marele film sovietic muzical „Pentru ochii tăi frumoși”

— **S. A. INDUSTRIA FORESTIERĂ „BIHOREANA”,** Bocsig. Rectifican de convocare. Înștiințăm Onor. acționari, că adunarea generală a șară convocată prin N-rul 303 al ștului ziar pe ziua de 30 Septembrie 1945, ora 16, în acelaș loc, cu acelaș dine de zi. Data a doua fixată pe Octombrie 1945 se rectifică pe 23 tomvrie 1945, ora 16. Consiliul de administrație.

„Postăvăria OLARILOR” s'a deschis în str. Brătianu 3 Telefon 24

Un speculant de valute areștat la Curții

În cursul zilei de ieri organele Poliției de frontieră din Curtici au areștat pe individul Cernic Marian, care înșiera să treacă în mod fraudulos în țiera. La percheziție ce l-a făcut ală mitului individ, s'au găsit asupra 200 dolari și 21 mii pengő. Cu areștate Cernic Marian a fost detinut Parchetului sub stare de arest.

O delegație a cerut intervenția Primăriei pentru soluționarea crizei de bani mărunți

În cursul zilei de ieri s'a prezentat la dl. primar Pălincaș Ioan o delegație a Sindicatului Patronilor din țara Confecțiuni care a expus d-lui primar situația dezastruoasă în care s'au află piața comercială a Aradului cauză lipsei banilor mărunți (nu se a Delegația a arătat d-lui primar Pălincaș că această lipsă a ajuns așezorț acută încât nu se mai pot efectua plăți pe piața Aradului. Situația aceasta trebuie remediată, deoarece periclitează întregul bun mers al comerțului orașului nostru.

Delegația Sincicală a rugat pe dl. primar Pălincaș să intervingă în problema competent ca până la soluționarea problemei banilor mărunți, Primăria sau Statul să emită bonuri de schimb care deja au fost introduse în circulație din țară cu situație similiară astfel de bonuri de schimb au poartă eliberate în orașele Satu-Mare, Popoșghet, Tâșnad, Simleu și altele.
În urma acestei intervenții dl. primar a înșărcinat pe dl. dr. Crăciun șef de serviciu dela Primărie să intervingă pe lângă Banca Națională pentru eliberarea acelor bonuri de schimb.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Memoriul francez discutat la conferința dela Londra

La conferința miniștrilor de externe dela Londra ieri înainte de masa a prezidat dl. Molotov, iar după masa ministrul de externe al Chinei. A fost desbătut memoriul francez referitor la despăgubirile jafurilor de

război comise de trupele inamice pe teritoriul Franței, precum și propunerea franceză referitor la ocuparea controlului și administrarea Germaniei ocupate de puterile aliate. La ședința de ieri a miniștrilor de ex-

terne s'a dat citire și protestului Australiei și Africii de Sud. Acestea au protestat în numele dominațiilor pentru faptul că ele n'au fost invitate la conferința miniștrilor de externe.

Toți prizonierii se reîntorc în scurt timp

BUCUREȘTI. — Pentru a combate șvonurile lansate de reacționarii din țară — referitor la prizonierii de război — care încearcă să provoace neliniște în rândurile familiilor acestora, Marele Stat Major aduce la cunoștința celor interesați că repatrierea prizo-

nerilor de război se face în mod sistematic în măsura posibilităților de transport. Cu toate greutățile de transport în zilele trecute a sosit pe teritoriul țării un număr de peste 15 mii de prizonieri cari sunt deja în drum spre

căminele lor. În timpul cel mai scurt vor sosi în țară toți prizonierii români care se găesc în Uniunea Sovietică. Opera de repatriere a prizonierilor va fi rezolvată de către Marele Stat Major.

Impăratul Hirohito primit de generalul Mac Arthur

WASHINGTON. După cum anunță corespondenții de presă americani din Tokio, generalul Mac Arthur a avut o întrevedere cu Impăratul Hirohito la cartierul general al generalului Mac Arthur. Discuțiunile au durat mai mult decât o oră și nu s'au dat publici.

țării nici un comunicat oficial despre problemele discutate. Din Singapore se anunță că acolo a avut loc imbarcarea ultimilor soldați americani din divizia a 18-a cu destinația Statele Unite. Rășcoalele Anamișilor din Indochina Franceză iau proporții tot mai mari.

Locuitorii din orașele și satele acestei provincii au atacat în mai multe puncte soldații aliați. Deasemenea se anunță că în Java guvernul de pale pus de japonezi a refuzat să predea insula trupelor aliate și a început să organizeze rezistență contra trupelor aliate care urmează să debarce acolo.

Un memoriu al Baroului Avocaților pentru înlesnirea circulației imobilelor

Avându-se în vedere dificultățile create de către ordonanța Corpului 7 Armată Nr. 103062 din 6 Iulie 1945 privitor la circulația bunurilor imobiliare din zona de frontieră, Baroul Avocaților din Arad a adresat un memoriu către Marele Stat Major al Armatei, în care se precizează că printr'un ordin anterior, Marele Stat Major al Armatei a desărcinat Corpurile de Armată de competența de a da autorizații de circulație liberă a bunurilor imobiliare din zona de frontieră. Se precizează în acest memoriu că normele fixate de către Marele Stat Major în ce privește emiterea acestor autorizații, sunt din toate punctele de vedere favorabile, datorită cărui fapt se cere revenirea asupra ordinului de desărcinare a Corpurilor de Armată, întrucât acestea susțin că nu ar fi fost avizate despre

acest fapt. Greutățile le constituie mai cu seamă faptul că, Corpurile de Armată cer o serie întreagă de acte pentru sollicitanții autorizațiilor, procurarea cărora necesită timp îndelungat, pe când formalitățile care trebuie îndeplinite în cazul că sollicitanții se adresează direct Marelui Stat Major, sunt

cu mult mai simple. În continuare memoriul cuprinde o dare de seamă asupra pierderilor pe care le suferă Statul în urma restricțiilor impuse de către Comandamentele de Armată arătând că ameliorarea acestor restricțiuni va facilita circulația bunurilor imobile din zona de frontieră.

În zona de ocupație germană au fost create trei state autonome

FRANKFURT AM MAIN. Generalul Eisenhower a comunicat că în zona de ocupație americană a Germaniei au fost create trei state cu autonomie separată, fiecare și care vor avea guverne aparte urmând a se administra

singure. Aceste trei state sunt: Bavaria, Württemberg, Baden și Gross Hessen. Toate aceste state vor funcționa sub administrație germană, care va fi controlată de trupele americane.

Convocare

UNIUNEA PATRIOTILOR

Duminecă, 30 Septembrie 1945, ține a doua Ședință Plenară, în sala festivă a Primăriei Municipiului Arad, orele 10 sub președinția d-lui general Nicolae Burduja. Membrii și simpatizanții sunt rugați a lua parte.

ORDINEA DE ZI:

- Cuvântul de deschidere: D. Pălincaș Ioan, Primarul Municipiului Arad.
- Analiza situației politice actuale: D. profesor Ceonța Eugen.
- RAPOARTE:**
- Secretariat: D. Pălan Ioan, secretar general.
- Secția cultural-politic: D. Vărtacu Ioan.
- Secția Profesioniști: D. Dăbu Victor.
- Gruparea Invățătorilor: D. Moțu Gheorghe.
- Subsecția Comercianților: D. Octavian Ghiga.
- Secția Financiară: D. Drăgan Florea.
- Critica rapoartelor.
- Complectarea Comitetului Județean și Municipal.
- Diverse, propuneri.
- Cuvânt de închidere: D. Vărtacu Ioan.

SECRETARIAT:

PRESA DEMOCRATA, ARAD